

عقل و وجدانی کے مظاہر

پروفیسر سید محمد سلیم صاحب

عقل و وجدانی کی سرگرمی انسان کی زندگی میں ہمیشہ جاری رہتی ہے۔ انسان کا جذبہ اندرونی ہر دم خارج میں جلوہ حقیقت کا متلاشی رہتا ہے۔ وہ جہاں کہیں حسن و کمال کی کوئی جھلک دیکھ لیتا ہے یا رخصت و تقدیس کا کوئی منظر دیکھ لیتا ہے تو اندرونی کشش کے تحت اس کا متوالا بن جاتا ہے۔ اس کی بزرگداشت بلکہ تقدیس شروع کر دیتا ہے۔ لیکن پھر آہستہ آہستہ اس پر اس جلوہ کے نقائص ظاہر ہونے شروع ہو جاتے ہیں۔ وہ اس سے بیزار ہو جاتا ہے۔ اس کی شکست و ریخت پر آمادہ ہو جاتا ہے۔ پھر اندر سے تو جلوہ حق کی تلاش میں سرگرداں ہو جاتا ہے۔ پھر کوئی جلوہ حق اس کا دل لہجاتا ہے۔ پھر کوئی نقص ظاہر ہو جاتا ہے۔ پھر وہ بیزار ہو جاتا ہے۔ پھر شکست و ریخت کا عمل شروع ہو جاتا ہے۔ عقل و وجدانی کی سرگرمی، تلاش و جستجو، توجیر و تقدیس اور پھر شکست و ریخت کی صورت میں جاری رہتی ہے۔

چلتا ہوں محوڑی و درہر ایک راہ رو کے ساتھ

پہچانتا نہیں ہوں ابھی راہ پر کہ میں

انسان کے اندرون میں جلوہ حقیقت کا جوانوں کاں موجود ہے وہ اس کو خاموش بیٹھنے نہیں دیتا۔ وہ اس کو نئی روشنی فراہم کرتا ہے اور پھر وہ نئے جذبے سے تلاش حقیقت کے سفر پر روانہ ہو جاتا ہے۔ اس طرح عقل و وجدانی کا سفر جاری رہتا ہے۔ صوفیائے کرام اس کو "سفر در وطن" کی معنی خیز اصطلاح سے تعبیر کرتے ہیں۔ انسانیت کا قافلہ اول روز سے اس سفر پر روانہ ہے۔ اب اپنی اپنی کوشش اور اپنا اپنا ظرف ہے۔ کوئی چند قدم چل کر رہ گیا، کوئی درمیان میں کسی سنگ راہ پر ٹھٹھک گیا

اور کوئی مسلسل سفر جاری رکھے ہوئے ہے۔ اس سفر کی کوئی انتہا نہیں ہے۔ علامہ اقبال فرماتے ہیں سے
چوں نظر قرار گیرد بہ نگارِ خوب روئے
تپد آن زماں دل من پنے خوب تر نگارے
ز شر و ستارہ جویم ز ستارہ آفتابے
سیر منزلی نہ دارم کہ بمیرم از قرارے
ایک دوسرے مقام پر وہ کہتے ہیں سے

گفتند جهان ما آیا بنو می سازد
گفتم کہ نمی سازد، گفتند کہ برہم زن

عقلِ کلی عقلِ استدلالی سے مختلف ہے۔ عقلِ استدلالی کا رخ خارجی دنیا کی طرف ہے۔
عقلِ کلی کا رخ دل کی باطنی دنیا کی طرف ہے۔ عقلِ تجزیاتی مادی ماحول کو مسخر کرنا چاہتی ہے، عقلِ
تخلیقی جذبہ اندوں کا ظہور چاہتی ہے۔ وہ باطنی تصورات کے تحت خارجی دنیا کو حسین و جمیل
بنانا چاہتی ہے۔ عقلِ استدلالی مادی دنیا پر قابری کرنا چاہتی ہے۔ عقلِ وجدانی دلبری کرنا چاہتی
ہے۔ وہ عرفانِ حق اور تقربِ حقیقت کبریٰ چاہتی ہے۔ جس طرح خارجی دنیا کے مظاہرات بے اندازہ
اور بے شمار ہیں، اسی طرح باطنی دنیا کے عجائبات بھی لامتناہی ہیں، جس طرح خارجی دنیا میں عقلِ استدلالی
کی فتوحات پر ایک عالمِ موجودیت ہے، اسی طرح باطنی دنیا میں عقلِ وجدانی کے کارنامے بھی
حیرت انگیز ہیں سے

عولش معنی سے کم سینہ آدم نہیں
گر چہ کفِ خاک کی حد ہے سپہرِ کبود

عقلِ وجدانی اور استدلالی کے اس تقابل سے کسی شخص کو بیگانہ نہ گزرے کہ یہ ایک دوسرے کی
ضد واقع ہوتی ہیں۔ ایسا گمان کرنا نادانی ہوگا۔ مذکورہ سادہ تقابل محض تنہیم کے لیے ہے، ورنہ
اُن کے درمیان باہمی اتحاد ہے۔ شعور و ادراک، فکر و فہم کی کسی نوع کی بھی سرگرمی ہو، جب
بھی وہ معرقتِ ظہور میں آئے گی، جب بھی وہ زبان سے یا قلم سے ظاہر ہوگی، وہ ضرور عقلِ
استدلالی کے تعاون سے ظاہر ہوگی۔ عقلِ استدلالی کے اصول و قواعد کے تحت ظاہر ہوگی۔

منطق کے اصول کے تحت ظاہر ہوگی، صرف و نحو کے قواعد کے تحت ظاہر ہوگی۔ پردہ ظہور میں آنے کے بعد عقل استدلالی کی عالمگیری مسلم ہے۔ درحقیقت ایک سے دوسرے کی تکمیل ہوتی ہے۔ ان کے درمیان باہمی تعاون ہے۔

عقل و وجدانی کے مختلف پہلو ہیں اور مختلف انداز ہیں۔ ان کی اثر انگیزی مختلف افراد معاشرہ پر مختلف قوت کے ساتھ اثر انداز ہوتی ہے۔ بعض افراد کے اندر جستجوئے حقیقت کا جاذبہ قوی تر ہو جاتا ہے۔ حق شناسی کے تخم میں سازگار ماحول پلستر آجانے کے سبب گرا پھوٹ نکلتا ہے۔ حقیقت کبریٰ کے کسی ایک پہلو پر ان کی نگاہیں مرکوز ہو جاتی ہیں۔ وہ اس پہلو کے شدید اور متوالیہ بن جاتے ہیں۔ وہ اپنی جدوجہد میں بامراد بن جاتے ہیں۔ ان کا تجسس گویا نایاب سے ہم دست ہو جاتا ہے۔ ایسے چند پہلوؤں کو مثلاً ذیل میں پیش کیا جاتا ہے۔

۱۔ حقیقت کبریٰ کا ایک پہلو حق و صداقت ہے۔ صداقت کا مطلب حقیقت سے مطابقت بھی ہے اور واقفیت سے مطابقت بھی ہے۔ مغرب کا یہ دعویٰ کہ صداقت زمان و مکان سے مطابقت کا نام ہے۔ دراصل نارسائی حقیقت کی غمازی کر رہا ہے۔ صدیوں سے انسان اشیاء میں صداقت معلوم کرنے کے درپے ہے۔ مطابقت معلوم کرنے کے لیے کسی معیار اور کسی کسوٹی کا متلاش ہے، جس پر پرکھ کر اشیاء کی صداقت معلوم کی جاسکے۔ اس کے صحیح یا غلط ہونے کا فیصلہ کیا جاسکے۔ کائنات میں واحد صداقت حقیقت کبریٰ ہے۔ اس کا ادنیٰ سا پتہ تو روزِ اندل فطرتِ انسانی میں ودیعت کر دیا گیا ہے۔ ارشادِ باری ہے: "ہم نے اس کے (انسان) کے اندر اپنی روح پھونک دی" اس جلوہ حق سے فیض یاب ہو کر علماء اور حکماء نے کائنات کے اندر معلوم اور سہل معیار معلوم کرنے کی جدوجہد شروع کر دی۔ باطن میں موجود انعکاس حق کے جلوہ سے مستفید ہو کر بالآخر انسان نے علم ریاضی اور علم منطق کی صورت میں صداقت کی کسوٹی معلوم کر لی۔ علم ریاضی میں اعداد کی صداقت معلوم کی جاتی ہے اور علم منطق میں اقوال کی صداقت معلوم کی جاتی ہے۔ بلاشبہ صدیوں کی جدوجہد کے بعد یہ دونوں علم پختہ ہوئے ہیں۔

ان دونوں علوم کی اب یہ قدر ہے اور یہ تہہ ہے کہ فکرِ انسانی کا کوئی مظہر ہو، ذہنِ انسانی کی کوئی سرگرمی ہو، عقلِ استدلالی کا کوئی انکشاف ہو، جب تک وہ ریاضی اور منطق کے دائرے

ہوئے معیار صداقت سے ہم آہنگ اور مطابق نہیں ہے، وہ ہرگز درست نہیں ہے، وہ ہرگز صحیح نہیں ہے۔ دنیا جہاں کے تمام علوم و فنون کے لیے اساس اور بنیاد یہی دو علوم ہیں۔ عالمگیر صداقت کے حامل یہی ہیں۔ دوسرے تمام علوم کے لیے یہ بمنزلہ کسوٹی ہیں۔ دیگر تمام علوم پران کی گرت مسلم ہے۔

یہاں خاص توجہ کی محتاج بات یہ ہے کہ ان دونوں علوم کا منتہی کیا ہے۔ جملہ علوم سائنس اور عمرانیات کا منتہی ثانیہ، مادہ، مظاہر کائنات ہوتے ہیں۔ عقل استدلالی ان مظاہرات کا مطالعہ کرتی ہے تجزیہ اور تخلیق کرتی ہے، پھر تیسرا نذ کرتی ہے، پھر اس کی تعمیم اور تجرید عمل میں آتی ہے۔ اس طرح مختلف علوم مدون ہوتے ہیں۔ تمام علوم مادی اشیاء کے مطالعے سے وجود میں آتے ہیں۔ مگر منطقی اور ریاضی کے علوم خارجی مظاہرات سے استنباط کر رہے نہیں ہیں۔ بلکہ انسان نے ان کو اپنے ذہن رسا سے استخراج کیا ہے۔ حق و صداقت کی جو جھلک فطرت انسانی میں موجود ہے۔ اس کی ضیا پاشی سے یہ علوم وجود میں آتے ہیں۔ یہ علوم انسان نے اپنے ذہن سے استنباط کیے ہیں۔ ان کے لیے محرک کوئی خارجی مظہر کائنات نہیں ہے۔ بلکہ داخلی جذبہ حق و صداقت ہے۔

ان علوم کی صداقت کی عالمگیریت کا یہ حال ہے کہ کہہ کرہ ارضی سے ماوری ماہ و مریخ پر بھی ان کی صداقت مسلم ہے۔ اس کا صاف مطلب یہ ہے کہ مخلوقِ خاکی یعنی انسان کی عقل و جدائی کے اختراع کردہ علوم۔ ریاضی اور منطقی کی دسترس سیارگان بلکہ ساری کائنات پر محیط ہے۔ یہ بڑی معنی خیز بات ہے۔ یہاں سے ذہن ایک بہت اہم حقیقت کی طرف منتقل ہوتا ہے کہ کائنات میں جاری و ساری حق و صداقت صرف نفس انسانی کے آئینہ خانہ میں عکس رہتا ہے۔ خاک کی انسان کے ذہن پر خلائی کائنات کے ذہن کا حقیر سا پہ تو پڑ چکا ہے۔ اس کے بعد وہ اس قابل ہو سکا کہ حق و صداقت کا عکس خود اپنے قلبِ مصطفیٰ میں دیکھ لے۔ اس کائنات میں خود شنودی کی دولت سے بہرہ مند واحد ہستی انسان کی ہے۔ حق و صداقت کا جلوہ صرف انسان کے نہاں خانہ دل میں عکس رہتا ہے۔ مخلوقات میں تشریف و تکریم کا یہ وہ اعلیٰ ترین منصب اور اعزاز ہے جو حضرت انسان کو ملا ہے۔ یہ دونوں علوم عقل و جدائی کا مظہر ہیں۔

۲۔ حقیقتِ کبریٰ کا ایک پہلو خیر و فلاح ہے۔ جو لوگ حقیقت کے اس پہلو سے متاثر ہو جاتے ہیں، بلکہ اس پہلو کے دلدادہ بن جاتے ہیں، ان کو پیر دنیا ہی بدل جاتی ہے۔ وہ جو دسٹھا ایتیار و قربانی، خیرات و صدقات کو اپنا شعار بنا لیتے ہیں۔ جب کہ ارد گرد کی ساری دنیا زر پرستی میں مبتلا ہوتی ہے اور منفعت و اغراض کے پیچھے دوڑ رہی ہوتی ہے، یہ سو دوزیاں سے آزاد، کسی منافع کے تصور سے بیگانہ، کسی خار جی مادی ترغیب سے بے نیاز، مستحذبہ اندروں کی بنا پر سرگرم عمل ہوتے ہیں۔ وہ راہِ خدا میں مخلوقِ خدا پر خرچ کرنے میں لذت محسوس کرتے ہیں۔ اس راہ میں بے دریغ دولت صرف کرنے میں انہیں طمانیت حاصل ہوتی ہے۔ مخلوقِ خدا کی خدمت کرنا اپنا وظیفہ حیات بنا لیتے ہیں۔ رہنا فی البس اور تقرب الہی کی خاطر وہ سب کچھ کر گذرتے ہیں۔ اس راہ میں ذرا محنت، صداقت سب صرف کرتے ہیں اور قلبی طمانیت حاصل کرتے ہیں۔ عام دنیا فانی ہے۔ وہ ان کو سمجھ نہیں سکتے۔ وہ ان کو بے وقوف سمجھتے ہیں۔ ان کا مطمح نظر عام انسانوں کی رسائی سے بلند تر ہوتا ہے۔ ان کا طرز عمل عقل استدلالی کا فراہم کردہ نہیں ہے۔ دنیوی مفتر اور جلبِ منفعت سے لہ ارنج ہیں۔ ان کا طرز عمل مددِ اصل عقل و وجدانی کا رہیں منت ہے۔ وہ ظاہر سے بیگانہ اور باطن کے طلب گار ہیں۔ یہ بھی عقل و وجدانی کا منظر ہے۔

۳۔ حقیقتِ کبریٰ کے عرفان ہا جذبہ بعض افراد کے اندر زیادہ قوی ہو جاتا ہے۔ وہ حق کے تلاش میں سرگرداں رہتے ہیں۔ یہ تلاش ان کے لیے مسرت و شادمانی کا سبب ہوتی ہے۔ وہ ساری عمر اس مایکد و مسرے لوگ ان کی اس کیفیت کا اندازہ نہیں کر پاتے اور وہ ان کی تحقیر کرتے ہیں۔ بات یہ ہے کہ کائنات رنگ و بو میں بے حدود شمار تنوع، نیرنگی اور بولہ قلمونی ہے۔ اس ازدحام کثرت و اختلاف و انتشار میں عام انسانوں کی عقل گم اور مبہوت ہو جاتی ہے۔ وہ یہاں نہ کسی نظم و ترتیب کا پتہ چلا سکتے ہیں اور نہ کسی ناظم و صانع کی سراغ رسانی کر سکتے ہیں۔ جو لوگ کثرت کے اس جنگل میں گم ہو جاتے ہیں، جن کی عقل اس سے آگے نہیں دیکھتی، وہ ہی درحقیقت مشرک ہیں، مگر اچھی خاصی تعداد ایسے افراد کی ہوتی ہے جو اس کثرت میں وحدت کی راہ پالیتے ہیں، جو صانع تک رسائی حاصل کر لیتے ہیں۔ جو لوگ اس نتیجہ پر عقل استدلالی کی مدد سے پہنچتے ہیں وہ حکماء اور فلسفہ کہلاتے ہیں اور جو لوگ

اس نتیجہ پر عقل و وجدانی کے ذریعہ پہنچتے ہیں وہ اشرافیہ اور صوفیاء کہلاتے ہیں۔ اور جو لوگ وحی کی رہنمائی میں یہ سفر طے کرتے ہیں، بس وہ مومن ہیں۔ تسووف عقل و وجدانی کی سرگرمی سے ہی عبارت ہے۔ یہ بھی عقل و وجدانی کا مظہر ہے۔

۴۔ حقیقت کے تقرب کا جذبہ بعض افراد میں بہت قوی ہو جاتا ہے۔ وہ حقیقت کے عرفان پر قانع نہیں رہ سکتے۔ ان کا وجدان اسی ذات مجتمع الصفات سے تقرب حاصل کرنا چاہتا ہے۔ وہ اس نیرنگ خانہ رنگ و بو کے پس پردہ حقیقت کبریٰ تک رسائی چاہتے ہیں۔ وہ اس ذات کا عرفان اور تقرب چاہتے ہیں، جہاں سے فیضان کا سرچشمہ جاری ہے۔ جہاں سے صفات حسنہ صوفیوں میں۔ وہ اپنی تمام تر توجہات اور تمام سعی و جہد کا مرکز اس ذات والا صفات کو بنا لیتے ہیں۔ اس تلاش میں وہ سرگرداں ہو جاتے ہیں۔ اس کے لیے ہر قسم کی عبادات اور ریاضیات شاقہ برداشت کرتے ہیں۔ یہ لوگ اپنے جذبہ اندروں کی صدا پر جس کو وہ جذبہ الہی سے تعبیر کرتے ہیں، تک دنیا کر دیتے ہیں۔ کوئی دور، کوئی زمانہ ان کے وجود سے خالی نہیں ہے۔ یہ جوگی، سنیاسی، درویش، قلندر، تارک الدنیا صوفی سب کا تعلق ہے تو اسی گروہ سے، مگر یہ اور بات ہے کہ جذبہ حق رسی نے ان کو کن کن جھمیلوں میں مبتلا کر رکھا ہے۔ کسی معاشرے میں ایسے افراد کا موجود رہنا ہی فطرت انسانی میں موجود داعیہ حق کے لیے ثبوت فراہم کرتا ہے۔ کوئی مرد محقول اس امر سے انکار نہیں کر سکتا۔ یہ بھی عقل و وجدانی کا مظہر ہے۔

۵۔ شعراء، مصوّر اور فن کار اپنے داخلی احساسات اور کیفیات کو خارج میں ایک نظم اور سلیقہ سے پیش کرتے ہیں۔ یہ مثالی اعلیٰ کے متلاشی ہوتے ہیں۔ یہ اپنے اپنے ظرف اور مبلغ علم کی بات ہے کہ کوئی شخص مثالی اعلیٰ کو پیکر محسوس میں تلاش کرتا ہے اور کوئی مادیت سے ماورائی عالم لامہوت میں۔ ہر کیف یہ سب عقل و وجدانی کا مظہر ہیں۔

رسول اکرم کا معیار زندگی

جناب سید اسعد گیلانی صاحب

(۲)

فقر - تزکیہ نفس کا ہتھیار | حضور نے دافر سرد سامان اور کثرت مال و اسباب کے درمیان تعلیمِ امت اور تزکیہ افراد کے لیے اللہ تعالیٰ کی ہدایت کی روشنی میں ایک رضا کارانہ فقر کا نقشہ دنیا کے سامنے پیش کیا۔ یہ نقشہ ضبطِ نفس کی حیرت انگیز تصویر پیش کرتا ہے۔ حضور نے اپنا یہ انقلابی معاشی نقشہ اپنے آپ پر ہی نہیں بلکہ اپنے اہل بیت پر بھی نافذ کیا، اس لیے کہ آپ کے اہل بیت رحمتی دنیا تک ساری امت کے لیے نمونہ اور معلم و داعی کی حیثیت رکھتے ہیں، اس لیے جہاں ان کو حضور کے اہل بیت ہونے کا شرف حاصل ہوا وہاں اس شرف کے ساتھ انہیں اجتنابِ دنیا کا سبق بھی امت اور دنیا والوں کے سامنے پیش کرنا ہے، تاکہ اسلامی انقلاب کی حقیقی روح قائم رہے۔ بعد میں بعض دوسرے لوگوں بھی اس اسلامی انقلاب کے نقشہ کے مطابق کارِ دنیا چلانے کی کوشش کی ہے انہیں بہر صورت حضور کے اس طریقِ فقر کی پیروی کرنی پڑی اور جو کوئی اس کی پیروی میں جس درجہ آگے جاسکا اسی قدر وہ اس انقلاب کی روح کے قریب تر دنیا کو نظر آیا۔ اسی چیز سے متاثر ہو کر اقبال نے اپنے بیٹے سے کہا تھا۔

مرا طریق امیری نہیں فقیری ہے

خودی نہ بیچ فقیری میں نام پیدا کر

اب ہم اس تعلیمِ فقر کی طرف آتے ہیں جو حضور نے اپنی امت کو دی ہے۔

”ایک شخص حضور کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کی یا رسول اللہ! میں آپ کے